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Osiedle Perspektywa w Gdańsku – inwestycja z zastosowaniem produktów Schöck Isokorb®, Schöck Tronsole® i Schöck Dorn. Około 300 balkonów na łącznikach Schöck Isokorb® o klasie odporności ogniowej REI 120. 

Inwestycja wyróżniająca się ze względu na efektowne części wspólne oraz elewacje wykończone przy użyciu ponadczasowych materiałów. Inwestor wykorzystał również rozwiązania dla budownictwa firmy Schöck.
Osiedle Perspektywa to inwestycja mieszkaniowa mieszcząca się w zielonej części centrum Gdańska. Tworzą ją trzy rodzaje zabudowy od kameralnych willi o podwyższonym standardzie poprzez niewysokie budynki, aż po wielorodzinne budynki o zmiennej wysokości. Inwestycja usytuowana jest w okolicy czterech dużych parków co daje przyszłym mieszkańcom poczucie komfortu i relaksu. Dodatkowo na terenie inwestycji powstanie wielopoziomowy plac miejski ze zróżnicowaną roślinnością stanowiący główne wejście i jednocześnie miejsce spotkań mieszkańców. W połowie drogi będzie można wypocząć w klimatycznym mini parku stanowiącym wyjątkową, wypełnioną zielenią przestrzeń. Cała inwestycja składa się z 5 budynków wielorodzinnych. Przestronne lokale mieszkalne dają wiele możliwości aranżacyjnych. Dodatkowo każdy z nich został wyposażony w przestronny  balkon.

     
Jeśli balkon -  to tylko z łącznikiem Schöck Isokorb®.

Perspektywa w Gdańsku to kolejna inwestycja, gdzie inwestor postawił na niezawodne i sprawdzone produkty  firmy  Schöck. Zamontowane w balkonach rozwiązania firmy Schöck Isokorb® są dla przyszłych mieszkańców  gwarancją komfortu i jakości. W budynkach zastosowano łączniki Schöck Isokorb®. Tego typu rozwiązania powodują, że montaż balkonów jest szybki i nie wymaga stosowania tradycyjnych szalunków budowlanych. W płytach balkonowych wbudowano również trzpienie dylatacyjne Schöck LD, które eliminują klawiszowanie sąsiadujących ze sobą balkonów. Łącznie będzie wykonanych ok. 300 balkonów na łącznikach Schöck Isokorb® o klasie odporności ogniowej REI 120.

Jeśli wyciszenie klatki schodowej to tylko z Schöck Tronsole®.

Na klatkach schodowych w celu podwyższenia komfortu przyszłym mieszkańcom zamontowano system Schöck Tronsole®. To rozwiązanie znacznie wyciszy wszelkie hałasy dochodzące z klatki schodowej dając mieszkańcom poczucie większego komfortu, ciszy i spokoju. 
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