Schöck Isokorb® i Schöck Isolink® na Kasztelańskiej 22 w Krakowie. 
Inwestycja Kasztelańska 22 to nie tylko luksusowa kamienica, to również a może przede wszystkim synonim wygody, klasy i szyku. 
Inwestycja zniewala dbałością o najdrobniejsze szczegóły. Ulokowana w samym sercu krakowskiego Salwatora harmonijnie wpasuje się w krajobraz dzielnicy. Kompleks 28 mieszkań oferuje zarówno lokale z kameralnym ogródkiem, jak i mieszkania z przestronnym tarasem oraz malowniczym widokiem. Wszystkie pomieszczenia są tak zaprojektowane, by zapewnić maksymalną wygodę i najwyższy standard.
Kraków od lat staje się jednym z ulubionych miast w tej części Europy dla profesjonalistów odnoszących sukcesy. Wybierając Kasztelańską 22 mamy niepodważalną wygodę życia w renomowanej dzielnicy Krakowa oraz luksus mieszkania w pięknie zaprojektowanej, nowoczesnej i ekskluzywnej kamienicy. Dużą zaletą dla przyszłych mieszkańców tej inwestycji jest jej bliskość z naturą. Między imponującymi drzewami skrywają się boiska sportowe i place zabaw, które zapewnią godziny frajdy dla dzieci i rodziców. Alejki parku oraz ścieżki wzdłuż Błoń to także doskonałe miejsce treningu dla zagorzałych biegaczy i rolkarzy.
Nowoczesny balkon z Schöck Isokorb®.
Inwestor zadbał o najdrobniejszy szczegół. Postawiono na sprawdzone rozwiązania budowlane. W balkonach zamontowano rozwiązania firmy Schöck. Schöck Isokorb® to przede wszystkim jakość i gwarancja a dla przyszłych mieszkańców bezpieczeństwo i komfort na lata. 
Schöck Isolink® do ścian warstwowych. 
W inwestycji wykorzystano również zbrojenie z włókna szklanego, oraz element łączący i dystansowy do betonowych izolowanych ścian warstwowych.
