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Linea Mare - apartamenty inwestycyjne nad morzem.

Linea Mare to kompleks hotelowy oferujący apartamenty w standardzie czterogwiazdkowym wraz z zapleczem rekreacyjno-wypoczynkowym. Relaksowi w Linea Mare sprzyjać będzie też samo  otoczenie – morze i sosnowe lasy. Samo Pobierowo to bardzo kameralna, spokojna nadmorska miejscowość. Organizowane są tu regaty, koncerty, występy kabaretowe. Poza sezonem miasteczko żyje spokojnym, leniwym rytmem, który pozwala złapać dystans ludziom zapracowanym i zabieganym, którzy decydują się na odpoczynek właśnie w Pobierowie. Linea Mare będzie działała przez cały rok jednak charakter obiektu będzie uzależniony od pory roku. Na terenie hotelu będą baseny zewnętrzny i wewnętrzny, restauracja, strefa saun, strefa dla dzieci, Lobby bar, SPA i strefa wellnes. 

Pobierowo z Schöck Isokorb®, Schöck Tronsole® i trzpieniami dylatacyjnym Dorn SLD. 
W inwestycji zastosowano rozwiązania firmy Schöck. Inwestor zadbał o komfort mieszkańców  wykorzystując łączniki balkonowe Schöck Isokorb®. Nośne elementy termoizolacyjne firmy Schöck to najważniejszy poziom technologiczny minimalizacji mostków cieplnych. Na klatkach schodowych w celu podwyższenia komfortu przyszłym mieszkańcom zamontowano system  Schöck Tronsole®. To rozwiązanie znacznie wyciszy wszelkie hałasy dochodzące z klatki schodowej dając mieszkańcom poczucie większego komfortu, ciszy i spokoju. 
Firma Schöck Sp. z o.o. należy do Grupy Schöck. Główną specjalnością firmy są rozwiązania do izolacji termicznej i akustycznej dla budownictwa jedno i wielorodzinnego. Grupa Schöck zatrudnia łącznie 1111 pracowników. Oprócz głównej siedziby zarządu, zakładu produkcyjnego i magazynu w Baden-Baden firma Schöck posiada również zakłady produkcyjne w Essen, Halle/Saale, na terenie Węgier i w Tychach (montaż końcowy). Pozostałe firmy należące do Grupy Schöck są rozmieszczone w Polsce, Austrii, Szwajcarii, Holandii, Belgii, Francji, Włoszech, Wielkiej Brytanii, Kanadzie, USA, Rosji i Słowenii (oraz firmy współpracujące w całej Europie, Korei Południowej i Japonii). Jako producent firma Schöck projektuje, produkuje i prowadzi dystrybucję innowacyjnych elementów i systemów budowlanych dla budownictwa lądowego. Jej celem jest rozwój coraz to lepszych jakościowo i doskonalszych elementów konstrukcyjnych. Schöck oferuje doradztwo i opiekę nad pracami budowlanymi już od fazy projektowej zgodnie z hasłem: „Postaw na niezawodność”. Wszyscy uczestnicy procesu budowlanego mają dostęp do szkoleń i aktualnych informacji technicznych. Praktyczne materiały oraz dostępne programy, wsparcie budowlane i wysoka jakość produktów przekładają się na trwałość konstrukcji - ze szczególnym uwzględnieniem efektywności energetycznej budynku. Wysoką jakość, bezpieczeństwo produktów oraz innowacyjność firmy Schöck potwierdzają liczne referencje, podziękowania, nagrody i wyróżnienia m.in. statuetka Budowlanej Firmy Roku 2017 oraz trofeum Architects’ Darling 2021 dla flagowego produktu firmy Schöck – łącznika termoizolacyjnego Isokorb.
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